

# Наш земляк полководец

М. В. Фрунзе 130 лет

*Изменить всю жизнь, чтобы не было бедности и лишений. Я не ищу в жизни легкого.*

*Глубоко познать законы, управляющие ходом истории, окунуться с головой в действительность... в корне переделать все - такова цель моей жизни.*

*М. Фрунзе*

Советский военно-политический деятель, один из руководителей периода Гражданской войны и первой половины I Мировой, Фрунзе приобрел статус победителя Колчака, уральских казаков и Врангеля, покорителя Туркестана, ликвидатора петлюровцев и махновцев.

Заменив Троцкого в военном руководстве, он не стал членом сталинской группировки, оставаясь загадочной и необычной фигурой в партийных верхах.

Романтик и идеалист, Фрунзе был носителем туркестанского мировоззрения. Родился и вырос здесь, в Киргизии, в Пишпеке (Фрунзе, Бишкек) в простой семье молдаванина Василия Фрунзе - единственного на тот момент фельдшера, а мама - из воронежской крестьянской семьи. Мина с отличием окончил Верненскую гимназию (Аулие-Ата) и вскоре поехал на учебу в Санкт-Петербург. Но прежде он со своими друзьями отправился в долгое путешествие (68 дней) по любимой родине и даже не предполагал, что это путешествие ока-

жется прощальным.

В 1904 году началась учеба в Политехническом институте в Питере, и именно с этого периода Михаил начинает активно принимать участие в революционной работе, хотя уже в стенах гимназии почитывал революционную запрещенную литературу, в студенческих манифестациях и митингах.

Как революционер, он много сил отдавал этой работе в Иваново-Вознесенской губернии и г. Шуя. Его несколько раз арестовывали и даже дважды приговорили к смертной казни, но за неимением доказательств сослали на каторгу в Сибирь. Михаил Васильевич постоянно занимался самообразованием, блестяще знал английский, французский и немецкий языки, очень много читал, любил Пушкина, Лермонтова, Чехова, Горького. В 1918-м возглавил комиссариат Иваново-Вознесенской губернии, проводил большую работу по формированию частей Красной армии. Фрунзе провел три блестящие операции - Белебейскую, Бутурусланскую и



Уфимскую, в ходе которых была разгромлена Западная армия адмирала Колчака. Вскоре он возглавил Туркестанский фронт, освободил Северный и Средний Урал. Затем командовал Южным фронтом, отразил наступление армии генерала Врангеля.

На каком бы фронте не воевал Михаил Васильевич, везде следовали победы. Его назначили председателем Реввоенсовета СССР, наркомом по военным и морским делам, начальником штаба РККА и Военной академии РККА.

Когда Сталин узнал, что он хорошо владеет кыргызским языком, отправил его во главе дипломатической делегации Украины в Турцию, где был заключен договор о друж-

бе (1921-1922 гг.). И здесь у него все получилось. В очень короткие сроки полководец провел основные мероприятия по организации центрального военного аппарата. Не имея военного образования, он любил военное дело, чувствовал его и успешно осуществил военную реформу, которая стала важнейшим этапом в строительстве Вооруженных сил и укреплении обороноспособности страны. Фрунзе умел подбирать людей в команду, был очень внимателен к солдатам и своим заместителям и помощникам. Кроме этого, он сыграл значительную роль в становлении военной науки, внес весомый вклад в теорию и практику военного искусства. И, конеч-

но же, особое внимание уделял техническому оснащению армии и флота, считал эту работу наиважнейшей.

М. В. Фрунзе очень много работал, любил порядок и дисциплину, чего требовал и от солдат и офицеров. Он создал фундаментальные труды, которые до сих пор используют в учебном процессе в военных училищах и академиях.

При такой занятости Михаил Васильевич никогда не забывал о матери, всегда беспокоился о ней и писал ей письма. Мечтал свозить детей на родину и рассказать о чудесных местах Ала-Тоо.

Фрунзе прожил очень тяжелую, но яркую жизнь. Ему было всего 40 лет. Мы гордимся, что наш земляк был героем Гражданской войны, блестящим полководцем, основоположником военного дела и блестящим военным теоретиком. "Честный, чистый, бесстрашный, верный и самый дисциплинированный" - так о нем сказал один из крупнейших полководцев.

Единственный сын полководца - Тимур погиб в ВОВ. Ему присвоено звание Героя Советского Союза. Дочь Татьяна Михайловна (95 лет) живет в Москве, доктор химических наук; внук и внучка - кандидаты химических наук.

**В. БУКЕЕВА.**

Дом-музей М. В. Фрунзе.